



辽源发布

LIAO YUAN RI BAO

2024年11月20日 星期三  
甲辰年十月二十 十月廿二小雪

总第9140期 今日4版

国内统一连续出版物号:CN 22-0010/ E-mail:jl\_lyrb@126.com



中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

## 高举改革开放旗帜 推动全面振兴取得新突破

吉林省委书记 黄强

此艰难,更需要进一步全面深化改革,除此别无他途。吉林振兴发展正处于滚石上山、爬坡过坎的关键时期,必须用好改革开放“关键一招”,把握新阶段、新特点、新情况,破藩篱、扫障碍、下深水、涉险滩,把一个个“不可能”变成“一定能”,以改革之力推动吉林全面振兴取得新突破。

把牢改革价值取向。习近平总书记深刻指出,为了人民而改革,改革才有意义。坚持人民至上,坚持人民立场,坚持人民主体地位,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,不是抽象的、玄奥的概念,而是具体的、现实的要求。我们必须把人民放在心中最高位置,以群众满意不满意、高兴不高兴、答应不答应为标准,善于从群众关注的难点、百姓生活的痛点,寻找改革的切入点,多做雪中送炭的事情。习近平总书记多次引用一句古语:“知屋漏者在宇下,知政失者在草野。”吉林坚持把民生问题作为一面“镜子”,照一照哪些体制机制、政策规定还存在堵点卡点,看一看哪些领域和环节百姓还闹心、有怨言、有期盼,将老百姓关注的“小事”当成改革的“大事”,切实解决群众急难愁盼,以可感可及的改革成果造福于民。

**着眼“改什么”,推动全面深化改革向广度和深度进军**

习近平总书记就《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)起草的有关情况向全会作说明时指出,围绕党的中心任务谋划和部署改革,是党领导改革开放的成功经验。吉林紧扣《决定》部署,结合习近平总书记关于东北全面振兴和吉林工作系列重要指示精神,立足自身实际,明确了进一步全面深化改革的总要求、主要任务、重点专项、组织保障,制定了4方面、67条、400多项具体举措,推动各领域改革向纵深发展。

**着眼“怎么改”,坚定不移将改革进行到底**

习近平总书记鲜明指出,改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝,是决定中国式现代化成败的关键一招。进一步全面深化改革,首先要统一思想、统一意志、统一行动,搞清楚“为什么改”,下定决心,攻坚克难,务求全胜。讲政治、讲党性、讲原则。习近平总书记强调,我们的改革是有方向、有原则的。进一步全面深化改革,无论改什么、改到哪一步,都必须坚持党对改革的集中统一领导,坚持守正创新,准确把握新时代新征程举什么旗、走什么路等重大理论和实践问题,牢牢把“六个坚持”重大原则,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。党的十八大以来,习近平总书记先后3次召开东北振兴座谈会,3次亲临吉林考察,作出系列重要指示,都对改革提出要求和期望,这是我们进一步全面深化改革必须坚持的方向和重点。吉林坚持把贯彻习近平总书记重要指示精神和精神和党的二十届三中全会精神贯通起来,确保习近平总书记重要指示精神在吉林落地生根、开花结果。

把准改革路径要求。习近平总书记作出了“改革开放只有进行时、没有完成时”的重要论断。这一论断,是进一步全面深化改革,“进一步”是要求改革再动员、再部署、再出发,“全面”是要求整体谋划、系统布局、协同高效,“深化”是要求突出体制机制改革,突出战略性全局性重大改革,突出经济体制改革牵引作用。从“改革”到“全面深化改革”再到“进一步全面深化改革”,改革的内涵和外延不断变化。习近平总书记指出,“好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头”。改革如

一步全面深化改革作出系统布局。注重发挥经济体制改革牵引作用。进一步全面深化改革,经济体制改革仍是重中之重。我们围绕深化社会主义市场经济体制改革,不断完善社会主义市场经济体制,不断深化优化营商环境,深化国资国企改革、财税金融改革,完善支持非公有制经济发展的政策体系,深化经济体制改革,积极融入全国统一大市场建设。进一步全面深化改革,高质量发展是首要任务。我们围绕健全推动经济高质量发展体制机制,进一步完善规划体系,加强政策统筹协调,健全因地制宜发展体制机制,健全推进新型城镇化体制机制,完善强农惠农富农支持政策,大力培育乡村富民新产业新业态,促进城乡要素平等交换、双向流动,共同繁荣发展。改革、开放相辅相成。我们坚持“改革促进开放、开放倒逼改革、开放也是改革”理念,围绕完善高水平对外开放体制机制,创新沿边开放体制机制,深化对外贸易管理体制改革、双向投资管理体制改革,健全与国内重点区域合作机制,进一步提高开放水平,打造开放新高地。注重构建支持全面创新体制机制。习近平总书记指出,“如果把科技创新比作我国发展的新引擎,那么改革就是点燃这个新引擎必不可少的点火器”。我们聚焦构建支持全面创新体制机制,深化对外贸易管理体制改革、双向投资管理体制改革,健全与国内重点区域合作机制,进一步提高开放水平,打造开放新高地。注重构建支持全面创新体制机制。习近平总书记指出,“如果把科技创新比作我国发展的新引擎,那么改革就是点燃这个新引擎必不可少的点火器”。我们聚焦构建支持全面创新体制机制,深化对外贸易管理体制改革、双向投资管理体制改革,健全与国内重点区域合作机制,进一步提高开放水平,打造开放新高地。

**着眼“怎么改”,以钉钉子精神推动改革任务落地见效**

习近平总书记指出,改革是一项系统工程,需要讲求科学方法,处理好方方面面的关系。进一步全面深化改革改革是一场史无前例的伟大实践和深刻变革,抓落实的每一步都需精心布局、运筹帷幄,以正确的改革方法论为指导,发挥改革的整体效应和最大效能,把改革“蓝图”变成“实景”。

切实转变思想观念。习近平总书记明确要求我们“坚决破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制弊端”。吉林进一步全面深化改革,首先要在思想观念上突围。我们必须深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,创造性开展工作。改革不是温和的改良,是刀刃向内的自我革命,只有拿出壮士断腕的勇气,才能冲破陈旧的、不合时宜的观念束缚,切实增强市场意识、开拓意识、法治意识、风险意识。改革没有旁观者,各级党员干部应带头躬身入局、挺膺担当,积极主动想改革、抓改革,身体力行把改革任务完成好。

以正确政绩观推动改革。习近平总书记指出,“改革要重视谋划,更要抓好落实。要发扬钉钉子精神,树立和践行正确政绩观,察实

情、出实招、求实效”。有什么样的政绩观,就会有什么样的改革举措。政绩工程、形象工程、面子工程,往往是心血来潮、缺乏深入调研和科学规划干的,也有的私心作祟,说到底都是政绩观出现偏差造成的。做好吉林改革工作,必须牢固树立和践行正确政绩观,坚持新发展理念这个“指挥棒”“红绿灯”,坚持发展必须是、只能是高质量发展,严防急功近利、走偏走虚。在改革过程中,不能假借发展之名搞大拆大建,甚至干“拆真古迹、建假古董”的蠢事。必须认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,对历史负责,全面加强文化遗产保护传承,真实保存城乡历史文化文脉。牢记“规划科学是最大的效益,规划失误是最大的浪费,规划折腾是最大的忌讳”,领导干部不抓规划是最大的失职,要尊重规划、尊重科学、科学规划,在推动改革中保持规划的连续性、稳定性,一张蓝图绘到底,一锤接着一锤敲,一茬接着一茬干。

提高狠抓落实能力。习近平总书记在《之江新语》中提出,“抓而不紧,等于不抓;抓而不实,等于白抓”。改革是真刀真枪地干,不看“唱功”看“做功”,吉林各级领导干部必须切实增强抓落实能力,具体抓、抓具体,工作一具体就深入,一深入就能发现问题,发现问题就真解决问题。坚持身教胜于言教,行胜于言,带头深入一线了解真情况、到达现场真解决问题。抓改革落实,要集中力量打歼灭战,弘扬东北抗联精神、抗美援朝精神,拿出杨靖宇舍身殉国的英雄气概,拿出吴大澂勘界守土的智慧担当,改革不落地、不见效,决不收兵。抓改革和工作落实方法得当,会事半功倍,坚持小切口破题,大纵深发力,善于以机制创新突破体制障碍,锲而不舍、久久为功、示范引领。高手在民间,基层有真经,应充分尊重基层首创精神,在坚持改革原则、遵守“六大纪律”的前提下,鼓励基层大胆闯、大胆试。

弘扬崇尚实干作风。习近平总书记指出,“推动改革事业发展,关键在党,关键在广大党员干部要有优良的工作作风”。推动改革任务在吉林落地,需要脚踏实地、实事求是、真抓实干。力戒形式主义、官僚主义,不能口号喊得震天响、落实起来轻飘飘,着力解决干部乱作为、不作为、不担当、不尽责问题。看干部的工作实不实,要从政治、思想、组织、作风上加强监督考察,听其言、观其行、察其果。不能把遵规守纪作为不干事、怕出事的借口和托词,不担当就谈不上忠诚。在改革中树立重实干、重实绩的鲜明正确的选人用人导向,重用贤人,就会群贤毕至。引导激励广大党员干部勤政务业、放手干事、锐意进取、担当作为,旗帜鲜明为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰、为创新者鼓劲。在推动改革过程中要树立“五线谱”,守住安全底线、生态红线、耕地红线、地方政府债务警戒线和统计数据质量线,落实党政机关问责紧日子要求,确保重点支出力度不减、重点改革顺利推进。

新华社记者王雨萧)记者从国家税务总局获悉,全国纳税信用年度评价结果显示,2024年全国守信纳税人达4127万户,比2023年增加378万户,其中纳税信用最信用等级A级纳税人数量近335万户,比去年增加45.6万户,诚信纳税企业数量稳步增长。

记者了解到,为更好推动企业养成诚信纳税自觉,国家税务总局近期发布了新版《“走出去”税收指引》,将涉税服务事项由原来的99个扩充至120个,并更新了2021年至2024年生效的税收政策文件及税收协定有关内容,帮助企业更好适应国内外税收环境新变化,做好税务合规管理。税务部门还充分运用税收大数据,对企业合规情况进行风险扫描,

## 绍兴市代表团到我市考察对接对口合作工作

本报(记者 邢国徽 刘鹰)11月17日至18日,绍兴市委副书记、代市长吴登芬率绍兴市代表团到我市考察对接对口合作工作,市委副书记、市长程宇参加活动。

在辽源市与绍兴市对口合作工作座谈会上,程宇代表辽源市委、市政府对代表团一行的到来表示热烈欢迎,向绍兴市在对口合作中给予辽源的支持帮助表示衷心感谢。他说,绍兴作为历史文化名城、民营经济大市、改革开放前沿,发展势头日益强劲,发展思路日益创新、发展成绩日益喜人。广大党员干部开拓进取、一往无前的奋斗精神令人钦佩,一系列好经验好做法值得我们学习借鉴。自2017年辽源、绍兴开展对口合作以来,两地联系密切、交流频繁,建立了互动机

制,形成了合作共识,各领域合作持续走深走实,已经形成了多点对接、多业融合、多元发展的对口合作新格局。希望两地继续携手并进,深入贯彻落实习近平总书记关于对口合作的重要讲话重要指示精神,完善交流机制,共抓发展机遇,持续深化产业合作、市场共享、文旅互动、人才交流,共同打造对口合作“升级版”,实现更高层次、更宽领域的互利共赢发展。

吴登芬说,辽源拥有深厚的历史积淀、扎实的产业基础、丰富的文旅资源,是著名的“中国梅花鹿之乡”、充满活力的“东北小上海”。近年来,辽源坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,突出“三抓一服务”工作主线,着力扩内需、调结构、提信心、防风险,高质量发展和现代化建设取得显著成效。我们为辽源的发展变化感到由衷高兴,辽源的经验做法值得我们认真学习。多年来,两地密切交流、共建产业平台、开展项目合作、拓展文旅市场,打造了一批标志性成果。我们将坚决扛起上级赋予绍兴的政治责任、重大使命,在人才选派、资金投入、产业发展、民生改善等方面提供更大支持力度支持,以更细更实的举措支持辽源高质量发展,共同谱写对口合作新篇章。

在辽期间,绍兴市代表团一行先后到古越龙山品茗馆、显顺琵琶学校、辽源一浙江(绍兴)产业园,就产业合作等情况进行实地考察,推动对口合作提质增效。

肖飞、李延辉参加活动。

## 辽源市动植物园为园区绿地“补妆”



挖掘机为初入园区的小树苗安排“新家”。

本报记者 侯远鑫 摄

本报(记者 李兆楠)为了进一步提升园区绿量,打造更加优美的园林景观,同时也给动物们营造一个舒适快乐的家园,日前,辽源市动植物园开始进行冬季植树,一棵棵耐寒植物“组团”扎根落户园区。

记者看到,动植物园园内轰鸣作响的挖掘机正忙碌地挥舞着手臂,为初入园区的小树苗们安排“新家”。园区的工作人员齐心协力,帮小

树苗站稳后再为它们填土夯苗。市生态文化有限公司绿化办主任李晓萍说:“在动植物园冬季栽植过程中,我们选择了很多适合在东北地区生长的树木,它们耐寒耐旱性强,能够保持树木本身的生长形态,减少养护成本和时间。”

此外,动植物园结合北方气候特点,对园区耐寒性较差的牡丹、国槐等重要景观树等植物,采取缠干、包裹

防寒布等措施,保持温度和湿度,防止雨雪冰冻对植物造成伤害及病虫害滋生,确保树木安全过冬,为来年早春树木萌发提供保障。

据了解,辽源市动植物园冬季栽植工程已经种植完成(乔木)900余株,主要树种有丛生白桦、丛生水曲柳、丛生蒙古栎、蒙古栎等。全国计划栽植树木3500—4000株,预计于12月中下旬完工。

## 我国诚信纳税企业数量稳步增长

新华社北京11月18日电(记者 王雨萧)记者从国家税务总局获悉,全国纳税信用年度评价结果显示,2024年全国守信纳税人达4127万户,比2023年增加378万户,其中纳税信用最信用等级A级纳税人数量近335万户,比去年增加45.6万户,诚信纳税企业数量稳步增长。

记者了解到,为更好推动企业养成诚信纳税自觉,国家税务总局近期发布了新版《“走出去”税收指引》,将涉税服务事项由原来的99个扩充至120个,并更新了2021年至2024年生效的税收政策文件及税收协定有关内容,帮助企业更好适应国内外税收环境新变化,做好税务合规管理。税务部门还充分运用税收大数据,对企业合规情况进行风险扫描,

帮助纳税人及时享受税收优惠,纠正政策执行偏差,规范税费申报,防范化解各类税费风险。

国家税务总局数据显示,2024年,税务部门借助征纳互动服务,完善纳税信用提示提醒机制,及时提示纳税人纠正失信行为,共帮助1300万户纳税人实现纳税信用修复或升级。